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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2787 złożoną przez panią posłankę Joannę Wichę, 

w sprawie terminów oczekiwania na szczepienie przeciwko odrze u niemowląt, Minister 

Zdrowia przedstawia następujące informacje.

Na wstępie należy zaznaczyć, że na podstawie art. 18 ust. 5 ustawy z dnia 5 grudnia 2008 r. 

o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi Minister Zdrowia 

dokonuje zakupów szczepionek do realizacji szczepień obowiązkowych określonych w 

rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 27 września 2023 r. w sprawie obowiązkowych 

szczepień ochronnych i realizowanych zgodnie z komunikatem Głównego Inspektora 

Sanitarnego z dnia 27 października 2023 r. w sprawie Programu Szczepień Ochronnych na 

2024 r.

Szczepionki kupowane są zgodnie z zapotrzebowaniem ilościowym dla całego kraju 

przygotowanym przez Głównego Inspektora Sanitarnego na podstawie przepisów § 3 ust. 1 

rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 21 kwietnia 2017 r. w sprawie zapotrzebowania na 

szczepionki służące do przeprowadzania szczepień obowiązkowych (Dz. U. z 2017 r., poz. 

848).

W odpowiedzi na pytanie 1 należy wyjaśnić, że Minister Zdrowia dokonał zakupów i 

zabezpieczenia szczepionek przeciwko odrze, śwince, różyczce na 2024 r., a obecnie jest w 

trakcie rozstrzygnięcia postępowania na zakup kolejnych partii szczepionek w celu 

zabezpieczenia realizacji szczepień, również w 2025 r. 

Należy dodać, że placówki Podstawowej Opieki Zdrowotnej składają zamówienia na 

szczepionki do realizacji obowiązkowych szczepień ochronnych do Powiatowych Stacji 

Sanitarno-Epidemiologicznych, te przesyłają je do Wojewódzkich Stacji Sanitarno-

Epidemiologicznych, które ostatecznie składają zapotrzebowanie na dostawy do Centralnej 

Bazy Rezerw Sanitarno-Przeciwepidemicznych(CBR).

Minister Zdrowia zweryfikował informacje o zamówieniach składanych do CBR i nie 

zidentyfikował utrudnionego dostępu do szczepionek na odrę. Każda stacja sanitarna 
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otrzymuje szczepionki w zgłoszonej w zapotrzebowaniu ilości. W kwestii pytania 2, należy 

wyjaśnić, że szczepienia ochronne realizowane są w ramach podstawowej opieki 

zdrowotnej (POZ). Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 24 września 2013 r. 

w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu podstawowej opieki zdrowotnej (Dz.U. z 

2023 r. poz. 1427 ze zm.), świadczeniodawca zapewnia dostępność świadczeń lekarza POZ 

w miejscu ich udzielania od poniedziałku do piątku, w godzinach pomiędzy 8:00 a 18:00, 

z wyłączeniem dni ustawowo wolnych od pracy, zgodnie z harmonogramem pracy 

świadczeniodawcy. Świadczenia lekarza POZ są udzielane w terminie uzgodnionym ze 

świadczeniobiorcą, natomiast w przypadkach uzasadnionych stanem zdrowia 

świadczeniobiorcy, świadczenie lekarza POZ jest udzielane w dniu zgłoszenia, zgodnie z 

harmonogramem pracy świadczeniodawcy. W celu realizacji zabiegów i procedur 

diagnostyczno-terapeutycznych w trakcie udzielanej porady lekarskiej oraz tych 

wynikających z udzielanej porady oraz obowiązkowych szczepień ochronnych 

wynikających z zakresu zadań lekarza podstawowej opieki zdrowotnej, świadczeniodawca 

zapewnia funkcjonowanie gabinetu zabiegowego od poniedziałku do piątku, z wyłączeniem 

dni ustawowo wolnych od pracy, w tym punktu szczepień dostępnego co najmniej raz w 

tygodniu, także po godzinie 15:00.

Odnosząc się do pytania 3, Minister Zdrowia uprzejmie informuje, że szczepionki przeciwko 

odrze, śwince, różyczce są na bieżąco dostępne i wydawane z Centralnej Bazy Rezerw 

Sanitarno-Przeciwepidemicznych zgodnie z zapotrzebowaniami składanymi przez 

Wojewódzkie Stacje Sanitarno-Epidemiologiczne i nie ma ryzyka, że zabraknie szczepionek.

Na koniec należy zaznaczyć, że trudności z uzyskaniem świadczeń opieki zdrowotnej 

u konkretnego świadczeniodawcy realizującego umowę z NFZ powinny być zgłaszane 

bezpośrednio do właściwego terytorialnie oddziału wojewódzkiego NFZ, co umożliwi 

podjęcie stosownych działań, w szczególności wszczęcie postępowania wyjaśniającego i/lub 

kontrolnego, w celu rozwiązania problemu z dostępnością do świadczeń gwarantowanych 

w danym podmiocie leczniczym.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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